

Итоговый отчет
о результатах анализа состояния и перспектив развития системы
образования Зеленчукского муниципального района в 2021 году.

Система образования Зеленчукского муниципального района включает:

- 25 общеобразовательных учреждений, в которых обучается 5751 обучающийся;
- 16 дошкольных учреждений, из них 14 – муниципальных, 2 – ведомственных. Количество детей, посещающих детские сады – 2330 человек.

В районе работают три учреждения дополнительного образования детей:

- Детско-юношеская спортивная школа Зеленчукского муниципального района (694 учащийся),
- Дом детского творчества (631 обучающийся),
- Детско-юношеская спортивная школа ст. Сторожевой (456 учащихся).

Расходы бюджета на содержание школ района за 2021 года составили 448189,7 тыс. рублей, уровень финансовой обеспеченности на одного учащегося составил – 76522 рубля. На содержание учреждений дошкольного образования расходы составили 193869,9 тыс. рублей, на содержание учреждений дополнительного образования расходы составили 26796,6 тыс. рублей. Задолженности по заработной плате и налогам на 1 января 2022 года нет. В части обеспечения выполнения Майских указов Президента РФ средняя зарплата педагогических работников за 2021 год достигла:

- по общеобразовательным организациям (школы) - 27842 рубля;
- по дошкольным образовательным организациям – 24346 рублей;
- по организациям дополнительного образования – 23872 рубля.

Расходы общеобразовательных учреждений направлены на повышение доступности качественного общего образования, создания условий для обеспечения безопасного пребывания детей в образовательных учреждениях, также расходы направлены на содержание зданий в соответствии с нормативами СанПиНа, пожарной безопасности, оплату услуг связи и коммунальных услуг.

Расходы дошкольных образовательных учреждений направлены на обеспечение доступного качественного дошкольного образования, приобретение оборудования, обеспечения пожарной безопасности, продуктов питания, на содержание зданий, оплату услуг связи и коммунальных услуг.

Расходы учреждений дополнительного образования детей направлены на формирование и развитие творческих способностей детей, нравственного и физического совершенствования, укрепление здоровья, организацию свободного времени, улучшение материально-технической базы, приобретение спортивного оборудования, содержание помещений, оплату услуг связи и коммунальных услуг.

На проведение косметического ремонта образовательным учреждениям выделено 1296,1 тыс. рублей.

На газификацию общеобразовательных учреждений выделено 7558,5 тыс.рублей: МКОУ «СОШ с.Даусуз» - 4563,5 тыс.рублей, МКОУ «ООШ №1 ст.Исправной» - 2995,0 тыс.рублей.

На ремонтные работы по подготовке помещений и оснащению мебелью Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в общеобразовательных учреждениях Зеленчукского муниципального района выделено дополнительно 1972,8 тыс.рублей: МКОУ «СОШ №1 ст.Зеленчукской им. В.П. Леонова» - 620,6 тыс.рублей, МКОУ «ООШ №3 ст.Кардоникской» - 619,5 тыс.рублей, МКОУ «ООШ №1 ст.Исправной» - 732,7 тыс.рублей.

Так же дополнительные средства в сумме 1612,4 тыс. рублей выделены на проведение ремонтных работ школьных столовых и дооснащение оборудованием школьных столовых: МКОУ «СОШ №1 ст.Зеленчукской им. В.П. Леонова» - 50,0 рублей, МКОУ «СОШ №2 ст. Зеленчукской им.С.-Х.Л. Биджиева» - 546,7 тыс. рублей, МКОУ «СОШ №3 ст.Зеленчукской им. В.В. Бреславцева» - 100,0 рублей.

В целях соблюдения пожарной безопасности установлены пожарные гидранты в двух общеобразовательных учреждениях на сумму 30,0 тыс. рублей.

Выделены дополнительные средства в сумме 89,0 тыс. рублей на проведение работ по замене оконных блоков в актовом зале МКОУ «СОШ №4 ст.Зеленчукской им И.А. Овчаренко». Так же были проведены работы по замене оконных блоков в двух учреждениях на сумму 300,0 тыс.рублей.

В районе функционирует 14 дошкольных образовательных учреждений, 2 ведомственных, а также 4 группы предшкольной подготовки.

На территории района проживают 4898 ребенка в возрасте от 0 до 7 лет. Дошкольным образованием охвачено 2124 ребенка в возрасте от 1,5 до 7 лет.

В рамках реализации распоряжения Правительства Российской Федерации от 16 июля 2020 г. обновлена электронная система АИС (электронный детский сад) по учету детей дошкольного возраста.

Общая численность детей стоящих на учете будущих воспитанников ДОУ составляет 254 человека. Из них от 0 до 2 – 208 человек, от 2-3 – 46 человек, от 3 до 7 потребность населения в услугах дошкольного образования удовлетворена полностью. По комплектованию на зачисление в ДОУ на новый учебный год получили направления – 472 ребенка. Завершили обучение по образовательной программе ДОУ - 404 воспитанника.

Важной составляющей доступности дошкольного образования для всех категорий граждан является размер родительской платы за содержание детей в детских садах.

Оплата за содержание ребенка в дошкольном образовательном учреждении по сравнению с прошлым годом не изменилась. От родительской платы освобождены 12 детей - это дети - инвалиды.

Одним из показателей качества образовательной деятельности в дошкольном образовательном учреждении является информационная открытость и доступность, поэтому 100 % детских садов района имеют

официальные сайты, на которых размещена необходимая информация об образовательной деятельности учреждения.

Сегодня дошкольное образование - часть общего образования. Его первый уровень. В связи с этим эффективная реализация федеральных государственных стандартов дошкольного образования является ключевым и приоритетным направлением деятельности системы образования.

В октябре 2021 года подведены итоги Всероссийского открытого смотра - конкурса «Детский сад года 2021», победителем которого стал Детский сад «Сказка» ст. Зеленчукской», руководитель Терентьева Таиса Андреевна.

По итогам Всероссийского конкурса «Образцовый детский сад- 2021 года» МБДОУ «Детский сад «Березка» ст. Кардоникской» включен в реестр победителей «1000 лучших садов России».

На сегодняшний день все работники дошкольных учреждений прошли повышение квалификации по вопросам введения стандарта.

Согласно постановлению Правительства КЧР от 23.03.2021 г № 44 дошкольные учреждения прошли регистрацию на сайте автоматизированной информационной системы «Навигатор дополнительного образования детей в КЧР». Опубликовано 40 программ дополнительного образования.

В целом, система дошкольного образования в районе стабильно функционирует и развивается.

В 2021 году в районе были открыты Центры «Точка роста» на базе трёх общеобразовательных учреждений:

МКОУ «СОШ №1 ст. Зеленчукской имени В.П. Леонова»;

МКОУ «ООШ №1 ст. Исправной»

МКОУ «ООШ №3 ст. Кардоникской»

На создание Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» выделено средств в сумме 1 мл.972 тыс.800 рублей. Так, в 2021 году функционирует одиннадцать Центров «Точка роста» в общеобразовательных организациях района .

Центры позволяют школьникам изучать предметы «Технология», «Информатика», «Математика», «Физика», «Химия», «Биология» и «ОБЖ» с помощью современного оборудования, посещать занятия цифрового, естественно-научного, технического и гуманитарного профилей, учиться играть в шахматы, вести медиапроекты. Качественные знания становятся доступны всем детям вне зависимости от места жительства: теперь и сельские школьники могут работать с 3D-принтерами, квадрокоптерами, VR-шлемами, мощными вычислительными станциями.

С 2021 года на базе МКОУ «СОШ № 1 ст. Кардоникской» работает мобильный технопарк «Кванториум», созданный в рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». С сентября 2021 года по май 2022 года обучение пройдут более 1 тысячи учащихся.

Детские технопарки «Кванториум» – площадки, где дети могут освоить перспективные инженерные направления, в том числе современные лазерные

технологии, нейротехнологии, беспилотную авиацию, программирование, 3D-моделирование и другие.

Технопарки призваны готовить молодые кадры по ряду актуальных направлений – от робототехники и проектирования малых спутников Земли до изучения лазерных технологий и моделирования беспилотных объектов.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» в Зеленчукском муниципальном районе реализованы проекты по ранней профессиональной ориентации учащихся с 1-го по 11-й класс общеобразовательных организаций: «ПроеКТОриЯ».

В 2021 году 5954 обучающихся общеобразовательных учреждений Зеленчукского муниципального района приняли участие в 15 открытых онлайн-уроках на федеральном портале «ПроеКТОриЯ».

В рамках реализации федерального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование» 19 общеобразовательных учреждений района оснащены современным оборудованием, посредством которой в основные образовательные программы включены цифровые технологии. Проект «Цифровая образовательная среда», поможет оптимизировать систему школьного образования и позволит эффективно использовать современные технологии в процессе обучения.

До конца 2023 года еще 6 учреждений образования будут оснащены современным оборудованием, подключившись к проекту «Цифровая образовательная среда».

В государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования приняли участие 479 обучающихся 9-х классов из 25 муниципальных общеобразовательных учреждений.

Аттестаты об основном общем образовании получили 479 выпускников, из них 34 аттестаты с отличием.

Аттестаты за курс среднего общего образования получили 158 выпускников, из них 26 обучающихся награждены медалью за особые успехи в учении и получили аттестаты с отличием.

Педагогическую деятельность в районе осуществляют 745 педагогов, из них:

-549 работают в общеобразовательных учреждениях,

-158 педагогических работников осуществляют профессиональную деятельность в системе дошкольного образования ,

-38 педагогов трудятся в учреждениях дополнительного образования.

Количество педагогических работников имеющих высшее образование составляет – 590 человек, среднее специальное – 155.

Процент педагогов со стажем работы свыше 20 лет составляет 58%, в возрасте старше 35 лет насчитывается 42%

Важнейшим фактором сохранения и развития системы образования является процесс обновления педагогических кадров. В 2020 – 2021 учебном году в образовательных учреждениях района осуществляли педагогическую деятельность 29 молодых специалистов.

Укомплектованность школ педагогическими кадрами неполная. На сегодня имеются вакансии учителей русского языка и литературы, математики и

иностранный язык. Проблема обеспечения кадрами продолжает решаться за счет увеличения учебной нагрузки на работающих учителей.

В течение учебного года курсовую подготовку прошли 339 педагогов системы образования, из них дистанционно – 36 педагогов.

В рамках проекта «Учитель будущего» национального проекта «Образование» 159 педагогов района прошли курсы повышения квалификации по совершенствованию предметных и методических компетенций (в том числе в области формирования функциональной грамотности обучающихся).

Помимо традиционного обучения на курсах повышения квалификации, учителя повышали свое педагогическое мастерство, принимая активное участие в различных семинарах, вебинарах, видеоконференциях, форумах. Процедуру аттестации прошли 149 педагогов, из них на высшую категорию – 52 человека, а первую категорию – 32 человека. На соответствие аттестовано – 62 педагогических работника.

Несмотря на затруднения, связанные с пандемией COVID-19, педагоги активно принимали участие в конкурсах профессионального мастерства на муниципальном, региональном и всероссийском уровнях.

-«Учитель года России – 2021» - 3 место.

-«Воспитатель года России - 2021» - 1 место.

- «Лучший учитель Основ православной культуры» – 1 место.

Воспитатель МБДОУ «Детский сад «Ручеек» ст. Сторожевой» Ченцовой Татьяне Михайловне представила КЧР в г.Сочи на всероссийском этапе конкурса «Воспитатель года России – 2021».

Инновационная деятельность является одним из важнейших элементов в системе развития образования Зеленчукского муниципального района.

01 марта 2021 №25 МБДОУ «Детский сад «Ручеек» ст.Сторожевой» и МКОУ «СОШ №1 ст. Зеленчукской имени В.П. Леонова» получили статус Инновационной площадки федерального государственного бюджетного научного учреждения «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования».

Качество образования напрямую связано с организацией работы с одаренными и талантливыми детьми. В районе реализуется подпрограмма «Одаренные дети». Возможность проявить свои способности дает Всероссийская олимпиада школьников.

В 2021 году на республиканский этап Всероссийской олимпиады школьников было направлено 44 обучающихся (9-11 классов), 7 из которых стали победителями и призерами.

Большой популярностью среди обучающихся пользуются дистанционные олимпиады, конкурсы с использованием образовательной платформы «Учи.ру». В течение года участвовали во Всероссийском образовательном проекте «Урок цифры». 1147 учащихся 1-11 классов школ района приняли участие в цикле уроков.

В рамках конкурсного отбора школьники района проходят обучение в образовательном центре «Сириус» (г.Сочи), принимают активное участие в региональном этапе телевизионной гуманитарной Олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево – Черкесии», в Кавказской математической

олимпиаде (г.Майкоп).

Одним из основных механизмов выявления проблемных зон, в подготовке обучающихся в настоящее время являются Всероссийские проверочные работы (далее – ВПР). Участниками Всероссийских проверочных работ (ВПР) по различным предметам стали 2885 обучающихся, что составило 49,38 % от общего количества обучающихся по району.

Анализ результатов ВПР в 2021 году показал, что часть обучающихся справились с выполнением проверочных работ. По результатам проверочной работы качество обученности 4-х классов составило от 48,67 – 60,42%, 5-х классов от 39,97 – 52,61%, 6-х классов от 40,42 – 51,06%, 7-х классов от 33,85 – 42,45%, 8-х классов от 36,16 – 50%, 11-х классов от 40,24 – 64%.

Уровень обученности 4-х классов – 83,24 – 93,11%, 5-х классов – 83,44 – 90,19%, 6-х классов – 81,31 – 94,04%, 7-х классов – 84,37 – 89,16%, 8-х классов – 82,92 – 91,30%, 11-х классов – 86,58 – 98,07%.

В 2021 году в рамках национального проекта «Образование» Федеральным институтом оценки качества образования (далее – ФИОКО) две общеобразовательных организации района были отнесены к категории школ с низкими образовательными результатами (далее – ШНОР) и стали участниками проекта адресной методической помощи школам с низкими результатами (далее – проект «500+»): МКОУ «СОШ с.Хасаут – Греческого», МКОУ «СОШ с.Маруха».

С целью повышения качества образования, совершенствования системы управления качеством образования была разработана муниципальная программа поддержки школ с низкими образовательными результатами, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях, и перевода их в эффективный режим работы на 2021 – 2022гг., в рамках федерального проекта «500+».

Качество образования находится в прямой зависимости от уровня обеспеченности обучающихся учебной литературой. В рамках подготовки к новому 2021 - 2022 учебному году на реализацию общеобразовательных программ Министерством образования и науки КЧР были закуплены учебники для обучающихся 5 – 9 – х классов на сумму 4731,8 тыс.рублей, в количестве – 10019 шт., издательство «Просвещение».

За счет средств субвенции направленной на реализацию общеобразовательного процесса общеобразовательные учреждения закупили перед началом учебного года учебники на сумму 502,1 тыс.рублей в количестве 835 шт.

Таким образом, в 2021 – 2022 учебном году обеспеченность бесплатными учебниками обучающихся по программе ФГОС составит 100%, обеспеченность обучающихся с ОВЗ - 100%.

К началу учебного года от РГБУ ДПО Карачаево-Черкесский республиканский институт повышения квалификации работников образования поступили прописи к учебнику для 1 класса на карачаевском языке на сумму 40,5 тыс.рублей в количестве – 270 шт.

Проблемой в районе остается недостаточное количество учебников на родном (карачаевском) языке в фондах школьных библиотек.

Обеспеченность обучающихся с 1 – 11 – класс по родному (карачаевскому) языку составляет 93,2 %, по литературе – 89,4 %.

В районе функционирует 16 школьных столовых, в которых получают горячее питание 3427 школьников, 7 школьных буфетов обеспечивают кондитерской продукцией более 2000 учащихся. Всеми видами и формами питания охвачено 4592 учащихся, что составляет 80 % от общего числа обучающихся. Согласно Посланию Президента Российской Федерации В.В.Путина Федеральному собранию, с 1 сентября 2021 года 2614 учащихся 1-4 классов были обеспечены бесплатным горячим питанием.

В районе эксплуатируются 18 школьных автобусов, которые подвозят к школе и обратно более 1200 школьников. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года школьный автопарк пополнился на 3 единицы. Так, в декабре 2021 года 3 общеобразовательных учреждения района: МБОУ «СОШ № 2 ст.Кардоникской» , МБОУ «ООШ № 1 ст.Сторожевой» , МБОУ «СОШ х.Ново-Исправненский» получили новые комфортабельные автобусы на 22 посадочных места.

Летом 2021 года в районе функционировали 7 пришкольных лагерей с питанием с охватом 690 учащихся. Сроки функционирования лагерей - с 7 июня по 01 июля 2021 года. Длительность лагерной смены - 21 день, стоимость 1 дня пребывания ученика составлял – 125 руб.

На организацию питания в пришкольных лагерях в муниципальном бюджете было предусмотрено 905,625 тыс. рублей. Из республиканского бюджета в порядке софинансирования предусмотрено 905,625 тыс. рублей. Всего консолидированный бюджет составил 1,811,250 тыс. рублей.

В приоритетном порядке к летнему труду, отдыху и занятости были вовлечены дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Помимо пришкольных лагерей с питанием, дети школьного возраста были обеспечены бесплатными путёвками в загородные оздоровительные лагеря республики за счёт средств Министерства образования и науки Карачаево-Черкесской республики (126 шт.) на сумму один миллион пятьсот восемьдесят восемь тысяч рублей.

Всего в 2021 году отдохнули 816 обучающихся на сумму 3 миллиона 399 тыс. 250 руб. Разумно организованный отдых укрепил здоровье детей, закалил их физически, расширил кругозор, дети получили массу удовольствия, заряд бодрости и энергии, восстановили силы к новому учебному году.

Для выявления детей, нуждающихся в специальных условиях обучения, в образовательных учреждениях Зеленчукского муниципального района действуют психолого-педагогические консилиумы, осуществляющие комплексное психолого-педагогическое сопровождение.

Обучение и коррекция развития детей с ограниченными возможностями здоровья осуществляется по индивидуальному учебному плану, составленному на основе адаптированных основных образовательных программ с учетом рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии и психофизических особенностей развития ребенка.

В 2020-2021 учебном году в образовательных учреждениях Зеленчукского муниципального района обучалось 87 детей с ОВЗ и 184 ребенка-инвалида.

Дети-инвалиды и дети с ОВЗ, по состоянию здоровья временно или постоянно не имеющие возможности посещать образовательные учреждения, получают образование на дому (Приказ Министерства образования и науки Карачаево-Черкесской Республики от 13.02.2018 № 143 «Об утверждении Порядка регламентации и оформления отношений государственной или муниципальной образовательной организации КЧР с обучающимися и (или) их родителями (законными представителями) в части организации обучения по общеобразовательным программам на дому или в медицинских организациях»). В 2020-2021 учебном году на дому обучалось 111 школьников, из них 65 учащихся-инвалидов и детей с ОВЗ.

Все образовательные учреждения Зеленчукского муниципального района для беспрепятственного доступа в здание детей с ОВЗ и детей-инвалидов оборудованы пандусами.

Дом детского творчества - многопрофильное образовательное учреждение дополнительного образования детей. В творческих объединениях обучаются 631 воспитанник по 18 направлениям.

В течение года проводилась разнообразная работа по основным направлениям воспитательной деятельности. Основная форма досуговых мероприятий в Доме детского творчества является классической. Это – лекции, беседы, конкурсы, фестивали, концерты, выставки, познавательные игровые программы, спортивные соревнования, эстафеты, праздники и др.

С целью поддержания традиций Дома детского творчества были проведены массовые мероприятия: Неделя открытых дверей «Приходите в гости к нам», конкурс-выставка творческих работ «Осень в разноцветных красках», традиционный праздник посвящение в кружковцы «Радуга талантов», выставка рисунков ко Дню матери «Самая милая, славная!», персональная выставка творческих работ обучающихся с ОВЗ «Мир фантазий», конкурс на лучшую новогоднюю игрушку «Новогодняя игрушка», Новогодняя развлекательная программа «И снова Волшебство», конкурсная программа «Мисс Дома детского творчества», выставка-конкурс творческих работ «Светлый праздник-мамин день», конкурс-выставка изобразительного и декоративно-прикладного творчества «Пасхальные мотивы», выставка изобразительного и декоративно-прикладного творчества «Великая слава-Великой Победе!», отчетная выставка творческих работ обучающихся Дома детского творчества «Мир детства-мир чудес», праздничная программа «Яркие краски детства», посвященная Международному Дню защиты детей.

За текущий год работы коллектив добился значительных успехов: участие в Международных, Всероссийских, республиканских конкурсах и получение званий лауреатов не только почетно, но и свидетельствует о высоком уровне социальной ответственности Дома детского творчества.

В 2021 учебном году в ДЮСШ обучалось 694 учащихся на отделениях футбола, волейбола, баскетбола, легкой атлетики, бокса, художественной гимнастики, вольной борьбы.

Воспитанники МБУДО «ДЮСШ ЗМР» принимали участие в личных и командных соревнованиях различного уровня.

За учебный год подготовлено 236 спортсменов разрядников, из них 2 кандидата в мастера спорта, 9 спортсменов 1 разряда.

Спортсмены отделений легкой атлетики, художественной гимнастики и бокса приняли участие в Первенствах и Чемпионатах Северо-Кавказского Федерального округа. Воспитанницы отделения художественной гимнастики в Первенстве СКФО по художественной гимнастике в г. Нальчик в январе 2021 года заняли – 5 командное место.

В 2021 году состоялась масштабная работа по привлечению школьников и взрослого населения к сдаче нормативов ВФСК ГТО. За прошедший год 165 человек приняли участие в мероприятиях по выполнению норм ГТО, присвоено 112 золотых, 33 серебряных, 4 бронзовых знака отличия.

За 2021 год отмечается положительная динамика социально-экономического развития образовательных учреждений Зеленчукского муниципального района.

Начальник управления образования
администрации Зеленчукского
муниципального района



В.Г.Лосева